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Journée du 1er novembre 2022

INFOS MACRO
· Les marchés actions européens ont poursuivi leur mouvement haussier et ont clôturé dans le vert et ce, alors que la réunion de la Fed a démarré ce mardi. L'institution devrait annoncer dès demain une nouvelle hausse de taux de 75 points de base. En attendant, la bourse parisienne a été portée par les valeurs de luxe , profitant de diverses rumeurs laissant croire à un allégement imminent des restrictions et mesures anti-Covid en Chine. Le CAC 40 s'est adjugé 0,98% à 6 328 points tandis que l'Euro Stoxx 50 s'est amélioré de 0,88% à 3 649 points.

· Le rapport Jolts du Département américain au Travail a fait ressortir 10,717 millions d'ouvertures de postes en septembre, bien plus que prévu, puisque le consensus était de 10 millions selon FactSet. Un mois plus tôt, ces ouvertures de postes étaient au nombre de 10,053 millions (révisé à 10,280).
· Les dépenses de construction ont augmenté de 0,2% en septembre aux Etats-Unis, alors qu’elles étaient attendues en baisse de 0,5%. Elles avaient reculé de 0,6% (révisé de - 0,7%) en août.
· Aux Etats-Unis, l'indice des directeurs d'achat pour le secteur manufacturier en octobre est ressorti à 50,4 alors qu'il était attendu à 49,9 après 52 en septembre.
· Vers 17h45, l'euro cédait 0,24% à 0,9862 dollar.

· Le taux de chômage en Allemagne est resté stable en octobre, malgré l'inflation et le spectre de la récession qui menace la première économie de la zone euro. L'indicateur affiche 5,5 % contre un consensus de 5,5% et après 5,5% le mois précédent. 2,518 millions de chômeurs sont répertoriés, en augmentation de 8 000 demandeurs sur un mois.

· L'indice des directeurs d'achat (PMI) de S&P Global prenant en compte le secteur manufacturier est ressorti à 46,4 au mois d'octobre en zone euro contre un consensus de 46,6 et après 48,4 en septembre. Sous 50, cet indicateur signale une contraction du secteur.

· L'activité dans le secteur manufacturier français s'est contractée en octobre, a confirmé S&P Global. L'indice des directeurs d'achat pour ce secteur est ressorti à 47,2 alors qu'il était attendu à 47,4 après 47,7 en septembre. Sous 50, cet indicateur signale une contraction du secteur.

SOCIETES
· [bookmark: _Hlk117617407]Aucune publication d'importance le 1er novembre

ANALYSE
Pour une fois, le Fonds monétaire international n'a guère envie de se mettre à la place des gouvernements et des institutions du Vieux Continent. Le « le cocktail délétère » que le directeur du département Europe du FMI, Alfred Kammer, voit dans la persistance d'une inflation élevée conjuguée à un fort ralentissement (0,6 % de croissance prévue en 2023 en Europe) rend dangereuse socialement la ligne de crête sur lesquelles doivent évoluer le resserrement monétaire et la « consolidation » budgétaire.
Elle l'est d'autant plus que le modèle de la courbe de Phillips est incapable d'expliquer 40 % à 50 % de l'inflation actuelle. Le FMI considère que le double choc de la pandémie et de la guerre en Ukraine l'a enracinée beaucoup plus profondément que généralement estimé. Elle devrait donc rester élevée l'an prochain (+6,2 % en zone euro, et +12 % dans l'Europe émergente).
	La production et les revenus en Europe seront inférieurs l'an prochain de près de 500 milliards d'euros aux prévisions que le Fonds monétaire international avait établies avant l'invasion de l'Ukraine par la Russie.
Dans la dernière édition des « Perspectives de l'économie mondiale », le FMI attend une croissance de 0,6 % l'an prochain en Europe après +2,6 % cette année. Le PIB de la France progresserait de 0,7 % (après +2,5 % cette année) tandis qu'une légère récession s'installerait en Allemagne (-0,3 %) et en Italie (-0,2 %). La zone euro connaîtrait une croissance de 0,5 %, tirée par l'Espagne (+1,2 %) et par ses plus petites économies.


L’AGENDA DU 2 novembre 2022
9h50 en France
Indice des directeurs d'achat dans le secteur manufacturier en octobre

9h55 en Allemagne
Indice des directeurs d'achat dans le secteur manufacturier en octobre

10h00 en zone euro
Indice des directeurs d'achat dans le secteur manufacturier en octobre

10h55 en Allemagne
Taux de chômage en octobre

13h15 aux Etats-Unis
Enquête ADP sur l'emploi privé en octobre

15h30 aux Etats-Unis
Evolution hebdomadaire des stocks de produits pétroliers

19h00 aux Etats-Unis
Décision de politique monétaire de la Fed

